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3 жніўня 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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4 жніўня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Марыі, Аляксея, 
Міхаіла.
К. Дамініка, Яна.

Месяц
Маладзік 02.08—09.08.
Месяц у сузор’і Дзевы.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 5.29 21.01 15.32

Вi цебск — 5.13 20.56 15.43

Ма гi лёў — 5.19 20.51 15.32

Го мель — 5.22 20.42 15.20

Гродна — 5.45 21.16 15.31

Брэст — 5.52 21.10 15.18

УСМІХНЕМСЯ

Фота Надзеі БУЖАН.

4 ЖНІЎ НЯ

1676 год — 340 га доў та му на ра дзіў ся Да мі нік Руд ніц кі, 
пісь мен нік, пе да гог. Мес ца на ра джэн ня не вя до ма, але 

да след чы кі лі чаць най больш ве ра год ным Ус ход нюю Бе ла русь. 
Ву чыў ся ў Ві лен скай ака дэ міі. Вы кла даў у езу іц кіх ка ле гі у мах у 
Слуц ку, Грод не, Мсці сла ве, На ва груд ку. З 1730 го да жыў у Ня сві-
жы. У ру ка піс ных збор ні ках Руд ніц ка га ма юц ца бе ла рус кія вер шы, 
на пі са ныя ім са мім, а так са ма апра ца ва ныя на род ныя пес ні. Аў тар 
ін тэр ме дый, пад ан няў. Па мёр у 1739 го дзе.

1901 год — на ра дзіў ся Луі Ар мстронг, сла ву ты аме ры кан-
скі джа за вы му зы кант. Ар мстронг вы хоў ваў ся ў бед най 

сям'і. З са ма га дзя цін ства вы му-
ша ны быў пра ца ваць пра даў цом 
га зет, раз нос чы кам ву га лю. У 1913 
го дзе ён трап ляе ў па праў чы дом. 
Там Луі па чы нае ву чыц ца му зы цы 
і вы сту пае ў скла дзе ду ха во га ар-
кест ра і хо ру. Пас ля вы зва лен ня 
ён пад пра цоў вае іг рой у ба рах з 
ама тар скі мі ан самб ля мі, пра цяг вае ву чыц ца ў но ва ар ле ан скіх і чы-
каг скіх му зы кан таў. Па сту по ва Ар мстронг па чы нае іг раць у пра фе-
сій ных му зыч ных калектывах. Па пу ляр насць яго ўзрас тае, дзя ку ю чы 
ня стом най му зыч най дзей нас ці. Ён ста но віц ца ад ной з асноў ных фі гур 
у джа зе 1920-х га доў. Ар мстронг ака заў ве лі зар ны ўплыў на му зы ку 
ХХ ста год дзя. Вір ту оз ны тру бач і май стар ім пра ві за цыі су пра цоў ні чаў 
з вя до мы мі му зы кан та мі са мых роз ных сты ляў: блюз, цар коў ны спеў, 
джаз. Ён зняў ся больш чым у 50-ці му зыч ных філь мах.

1915 год — пас ля па ра жэн няў на фран тах Пер шай су свет-
най вай ны час ці ра сій скай ар міі па кі ну лі тэ ры то рыю 

Поль шчы. За вяр шы ла ся амаль ста га до вае ца ра ван не ра сій ска га 
пра сто ла ў Вар ша ве і Ка ра леў стве Поль скім. 5 жніў ня Вар ша ва 
бы ла аку па ва на ня мец кі мі вой ска мі.

1964 год — у су вя зi з бу даў нiц твам Лу комль скай ГРЭС за-
сна ва ны го рад Но ва лу комль. Бу даў нiц тва гэ тай най-

буй ней шай цеп ла вой элект ра стан цыi бе ла рус кай энер ге тыч най 
сiс тэ мы па ча ло ся на бе ра зе Лу комль ска га во зе ра (скон чы ла ся ў 
1974 г.). Ра бо чы па сё лак бу даў нi коў элект ра стан цыi вы рас за тым 
у го рад Но ва лу комль.

1966 год — у ад ным з ра дыё ін тэр в'ю Джон Ле нан за явіў, што 
Beatles за раз, ве ра год на, больш па пу ляр ныя, чым Ісус 

Хрыс тос; з гэ тай пры чы ны за пі сы Beatles бы лі за ба ро не ныя ў мно гіх 
аме ры кан скіх шта тах і ў кра і нах Паўд нё вай Аме ры кі.

Ана толь ГРА ЧА НІ КАЎ, па эт:

«Без пе сень свай го на ро да
Ня мее на ват пры ро да».

— Док тар, у мя не ў га ла ве 
ма лень кі ча ла ве чак увесь час 
не пры стой на ла ец ца!

— Дык гэ та лёг ка па пра-
віць! 1000 до ла раў — і ні я кіх 
праб лем!

— Док тар, а ве да е це, што 
за раз ска заў ма лень кі ча ла-
ве чак?..

Ся дзіш са бе ў ба ры, ся-
дзіш ра дас ны... І рап там бац 
— ра ху нак пры нес лі!

Жур на ліст бя рэ ін тэр в'ю ў 
вя до ма га мас та ка:

— Ска жы це, мэтр, у па чат-
ку ва шай твор чай кар' е ры ва-
шым са мым вя лі кім го на рам, 

на пэў на, бы ла пер шая пер са-
наль ная вы ста ва?

— Не, гэ та быў той мо мант, 
ка лі мне па ве да мі ла мі лі цыя, 
што з мяс цо ва га му зея ўкра лі 
ме на ві та маю кар ці ну.

Вы тры ма ны двац цаць 
ча ты ры га ды ў боч цы ад-
на со ла да вы віс кі ад мо віў ся 
вы лі вац ца ў плас ты ка вую 
шкля нач ку.

Як ка за ла ад на дзяў чы на 
аб сва ім мі ну лым:

— Мой бы лы на чаль нік сцвяр-
джаў: «Усё ле чыц ца ceкcам». Я 
пры ім не тое што не хва рэ ла — 
каш ля нуць ба я ла ся...

Іва наў на пра чну ла ся ад рэз ка га гру-
ка ту ў акно ў га дзі ну но чы. Спа ло ха ла-
ся, вя до ма. Штур ха ну ла пад бок му жа і, 
упэў ніў шы ся, што ён пра чнуў ся, ад хі ну ла 
фі ран ку. По стаць не ўда ло ся па знаць у 
цем ры, але ж па го ла се яна ра за бра ла-
ся: мяс цо вы ал ка го лік Юр ка. На пе ра-
мо вы вый шаў кан чат ко ва раз бу джа ны 
муж. Нач ны ві зі цёр пра па ноў ваў ку піць 
са ляр ку, вя до ма, тан ней шую, чым на 
за праў цы. У Мі ка ла е ві ча свой трак тар 
у гас па дар цы, але ад су мніў на га па лі ва 
ён ад мо віў ся, — зра зу ме ла, што са ляр ка 
кра дзе ная. Зран ку ча го доб ра га вы свет-
ліц ца, хто гас па дар наф та пра дук ту, бяды 
не абя рэш ся по тым. Гас па дар ад пра віў 
«гос ця» ку ды да лей і вяр нуў ся ў ха ту.

Гэ та ма лень кі штры шок з жыц ця 
вёс кі, у якой зна хо дзіц ца мой дач ны до-
мік. На заўт ра бы ло смеш на слу хаць, як 
су сед ка Іва наў на на ўсю ву лі цу ла я ла 
ня про ша на га нач но га гос ця. І яе мож на 
зра зу мець — пас ля та кой эк стрэ маль най 
па буд кі да ран ку ёй за снуць не ўда ло ся. 
А пра гос ця яе, уз рост яко га вы зна чыць 
на вы гляд да во лі цяж ка, ве даю, што ён з 
су сед няй вёс кі. Ка за лі, што ра ней жыў і 
пра ца ваў у го ра дзе, мае дзве вы шэй шыя 
аду ка цыі. Ка лі спіў ся і стаў не па трэб-
ным жон цы, вяр нуў ся ў баць коў скую ха-
ту. Ме сяц-паў та ра ча ла век за раб ляў на 
жыц цё чар ні ца мі. Але «на жыц цё» гэ та 
гуч на ска за на. На вы піў ку, хут чэй. Бо 
так са ў яго бы ла ад на: пляш ка га рэл кі 
за не вя ліч кае вя дзер ца ягад. Звы чай на 
ён пра па ноў ваў чар ні цы гас па ды ням у 
ма га зі не. Вель мі зруч на, на мес цы мож-
на бы ло ку піць спірт ное і раз лі чыц ца. Гэ-

тым бар та рам ад ной чы ска рыс та ла ся і я, 
ку пі ла літ раў пяць-шэсць чар ніц прос та 
ў кра ме. Ка лі не ба ра ка-на рых тоў шчык 
за ік нуў ся пра тое, што ня бла га бы ло б і 
на за кусь ча гось ці, пра да вец Іна з рэз кай 
за ўва гай: «Не на хаб ні чай!» кі ну ла на ва-
гі два пер ні кі і са ма пе рад ала іх клі ен ту 
ра зам з яго жа да най пляш кай.

Ма га зін у вёс цы, дзе ня ма больш 
ні чо га з са цы яль ных аб' ек таў, — паў-
на вар тас ны цэнтр гра мад ска га жыц ця. 
Па жы лы адзі но кі пен сі я нер, яко га ўсе 
за вуць Ва лодзь кам, хо дзіць у кра му 
ра зы два на дзень. Ён, ві даць, зна рок 
пас ля пер шай па куп кі па кі дае па чак цы-
га рэт ці блок за па лак, каб бы ла на го да 
зай сці зноў. Дзя ду ля жы ве адзін, хоць 
мае двух сы ноў. Не як ста ро га бра лі на 
зі му ў го рад, але ран няй вяс ной пры-
вез лі да ха ты. Адзін з су се дзяў рас каз-
ваў, што Ва лодзь ка быў ві на ва ты яму 
со рак ты сяч руб лёў ста ры мі. Атры маў 
пен сію, пры нёс доўг і ад дае дзве ку пю-
ры па 20 руб лёў. Пен сі я не ру рас тлу ма-
чы лі, што ён спра буе ад даць у 10 ра зоў 
бо лей. Чу лая Іва наў на, ка лі Ва лодзь ка 
што дня ся дае ў іх на ла вач ку ка ля ха ты, 
ад ра зу пы тае, што ён сён ня еў. Ста ры 
звы чай на га во рыць пра суп з ку ры цай 
аль бо сма жа ную буль бу. Але Іва наў на 
не вель мі ве рыць. Час ця ком яна на лі вае 
вя лі кую та лер ку бар шчу, якую Ва лодзь-
ка з'я дае з вя лі кім апе ты там.

Гэ тым ле там у іх на пад вор ку не 
заўва жаю Сяр гея, ма ла до га вяс коў ца, 
які лю біў тут пад пра ца ваць. Аказ ва ец-
ца, ён за ня ты ў ад на го з но вых вяс коў-
цаў на бу даў ніц тве до ма. Там што дня 

мае і ста кан га рэл кі, і міс ку ней кай ежы. 
Хло пец ні вод на га дня ні дзе не пра ца ваў, 
хоць пры ро да на дзя лі ла яго за ла ты мі 
ру ка мі. Вя до ма, тра піў ён у ка тэ го рыю 
дар ма е даў. Ка жуць, пры яз джа лі да яго 
баць кі людзі з ад па вед най ра ён най уста-
но вы, пра па ноў ва лі за пла ціць з улас най 
пен сіі вы зна ча ную за ко нам су му гро шай 
за сы на. Але ста ры ад мо віў ся, ска заў, 
маў ляў, за бі рай це яго, пры му шай це пра-
ца ваць. Толь кі хто і ку ды яго за бя рэ? Так 
і пра цуе дзя цюк не ле галь на за вы піў ку 
і за кус ку.

Ас тат нія на сель ні кі вёс кі — пен сі я-
не ры і дач ні кі. Ся род пен сі я не раў ёсць 
да во лі ак тыў ныя, якія раз вод зяць сві ней 
ды коз. Праў да, ко зы сва бод на гу ля юць 
па ўсёй ву лі цы, з'я да ю чы га лін кі ма ла дых 
ві шань і ўсе квет кі, што не ка то рыя гас-
па да ры сме ла па са дзі лі за ага ро джай. 
А дач ні ка мі ця пер на зы ва юць не толь кі 
та кіх, як мы, што ку пі лі вяс ко выя ха ты, 
але і тых, якія пе ры я дыч на пры яз джа юць 
з го ра да ў бы лыя баць коў скія ся дзі бы, 
каб ад па чы ваць, са дзіць ага род ды пад-
трым лі ваць дом у на леж ным ста не. У вы-
хад ныя дні вёс ка пры кмет на ажы вае.

...Ран кам на са мым до світ ку доб ра 
па чуць, як пе ра клі ка юц ца пеў ні з роз-
ных пад вор каў, по тым, толь кі ад чы ніў шы 
дзве ры, уба чыць су сед скіх ка тоў, што 
прый шлі па па час ту нак, паз ней вый сці 
на ву лі цу з куб кам ка вы і, пры сеў шы на 
лаў ку, лю ба вац ца рас цвіў шы мі гла ды-
ё лу са мі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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Не фар матНе фар мат  ��

Гэтым летам у вёсцы...

Як нас дурацьЯк нас дураць  ��

СПЛЫЎ 
«КАПІТАН»,
ці Вір ту аль нае зна ём ства 
за 10 ты сяч до ла раў

У Пер ша май скае РУ УС ста лі цы па сту пі ла за-
ява ад 41-га до вай жы хар кі Пу ха віц ка га ра ё на, 
у якім яна про сіць пра вес ці пра вер ку па фак-
це здзяйс нен ня ў да чы нен ні да яе ашу кан скіх 
дзе ян няў.

— У маі бя гу ча га го да за яў ні ца ў са цы яль най сет цы 
па зна ё мі ла ся з муж чы нам, які, як бы ло па зна ча на на 
яго пер са наль най ста рон цы, пра жы ваў у ЗША. Вель-
мі хут ка ён увай шоў у да вер да жан чы ны, і ста сун кі 
пе ра рас лі ў ра ман тыч ныя ад но сі ны. Муж чы на рас-
каз ваў пра тое, што вый граў тэн дэр на за клю чэн не 
кант рак та з аў стра лій скай фір май і з гэ тай пры чы ны 
быў вы му ша ны ад пра віц ца ту ды на ка раб лі. У да ро зе 
суд на атры ма ла па шко джан ні і не ка то ры час ста я ла 
на яка ры ў Між зем ным мо ры. Па ра дыё стан цыі бы ла 
атры ма на ін фар ма цыя аб тым, што да ка раб ля на-
блі жа ец ца пі рац кае суд на, і ка ман да бы ла вы му ша на 
эк стран на пры швар та ваць ка ра бель да бе ра га вост-
ра ва Лес бас. Каб за ха ваць сваю ма ё масць, а ме на ві та 
750 ты сяч фун таў стэр лін гаў, но вы зна ё мы па пра сіў 
да вер лі вую бе ла рус ку атры маць ад яго імя па сыл ку 
на на зва ную су му. Жан чы на па га дзі ла ся, — рас ка-
за ла прэс-афі цэр Пер ша май ска га РУ УС г. Мін ска 
Воль га КУЦЬ КО.

Праз не ка то ры час ёй прый шоў ліст па элект-
рон най по шце, у якім бы лі па зна ча ны рэ кві зі ты 
ту рэц ка га бан ка, на ра ху нак яко га не аб ход на бы-
ло пе ра вес ці гро шы за да стаў ку па сыл кі ў су ме 
2290 до ла раў. Пас ля та го, як за яў ні ца зра бі ла пе-
ра вод, ёй прый шоў чар го вы ліст з па тра ба ван нем 
яшчэ 7740 до ла раў, бо пер ша па чат ко вай су мы бы ло 
не да стат ко ва для апла ты ўсіх пош лін. К та му ча-
су «ка ва лер» пе ра стаў ад каз ваць на па ве дам лен ні 
сва ёй «ка ха най», а за тым і зу сім за крыў ёй до ступ 
да сва ёй ста рон кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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